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den internationella organisationen
European Grassland Federation (EGF)
förlägger sin 22:a konferens till
Uppsala. Under sammankomsten pre-
senterar HagmarksMistra sina forsk-
ningsreslutat. 

EGF är ett forum för bland andra
forskare, rådgivare och politiker som
har intresse av gräsmarker och deras
skötsel, produktion och bevarande.
EGF ordnar konferenser och möten
för att utöka utbytet av kunskap och
erfarenheter mellan olika länder och
olika intressegrupper.

Det övergripande temat för konfe-
rensen är ”Biodiversity and Animal
Feed – Future Challenges for Grass-
land Production”. En rad olika ämnes-
områden kommer att tas upp, exem-
pelvis produktion, kvalitet och konser-
vering av grovfoder, växtnäringsbalanser

och miljöaspekter, växtförädling och
bioteknik, biologisk mångfald och
bevarandefrågor, landskapsplanering,
ekonomi samt rådgivning och utbild-
ning. 

– EGF 2008 vänder sig till forskare,
rådgivare, beslutsfattare, lantbrukare
samt naturvårdare och är därför,
utöver en konventionell vetenskaplig
konferens, också en etablerad och
betydelsefull mötesplats för olika aktö-
rer inom området allmänhet, säger
Åke Berg, vice programchef inom
HagmarksMistra vid Sveriges Lant-
bruksuniversitet, SLU, i Uppsala.

SLU står som värd i samverkan med
Svenska Vallföreningen. Konferensen
genomförs med stöd från forsknings-
råd, näringsliv och organisationer. 

– EGF 2008 är ett unikt tillfälle att
ta del av kunskapsläget, visa om-

världen vad som pågår i Sverige, samt
att belysa områdets betydelse och
utvecklingsvägar för media och
beslutsfattare i vårt land, berättar han. 

Konferensen innehåller många
delar, till exempel diskussion och
debatt. Bland annat deltar EU-kom-
missionär Mariann Fischer Boel i den
avslutande diskussionen. En eftermid-
dag genomförs ett antal studieresor,
där man får välja utifrån eget intresse.
I direkt anslutning till konferensen
arrangeras också studieresor i väst och
i norr, en valldag på Lövsta samt en
avslutande rådgivarworkshop.

Under en stor internationell konferens om biologisk
mångfald och odling av foder presenterar forsknings-
programmet HagmarksMistra sina resultat.

Mångfald och djurfoder
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EGF 2008 pågår i Uppsala 9–12
juni 2008:
www-conference.slu.se/egf2008/
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katrin paadam är professor vid Handels-
högskolan i Tallinn. Hon är på besök i
Stockholm för att delta i utvärderingen
av ett förslag till ett forskningsprogram.
Hennes eget forskningsområde handlar
om offentliga sektorn och utveckling
av sociala system med inriktning på
bostadsbyggande och ägande. I botten
är hon sociolog men har under större
delen av sin karriär arbetat i olika tvär-
vetenskapliga projekt.

– Estland har bara 1,3 miljoner invå-
nare och antalet akademiker är relativt
begränsat så vi har ofta arbetat tvärs
över de vetenskapliga disciplinerna för
att kombinera våra resurser och vår
kompetens. Men jag tror också att ett
tvärvetenskapligt perspektiv är nöd-
vändigt för att nå fram till lösningar
på komplexa problem, säger hon.

En sådan komplex fråga är hur fram-
tidens hem i en globaliserad värld ska
utformas så att de uppfyller männi-
skors förväntade behov samtidigt som
resurs- och energiuttag minskas radi-
kalt. Något som det föreslagna forsk-

ningsprogrammet har tagit fasta på.
– Ofta lyckas de tekniska lösningar-

na att nå målet med energi- och resurs-
snåla hus. Men de estetiska och sociala
dimensionerna av våra bostäder är
minst lika viktiga att ta hänsyn till,
säger hon.

FRAMVÄXTEN AV NYA SOCIALA SYSTEM

Hennes bakgrund och erfarenhet kom-
pletterar de tre mer tekniskt inriktade
deltagarna i utvärderingsgruppen.
Hennes avhandling, Constructing Resi-

dence as Home: Homeowners and their
Housing Histories, lades fram 2003 och
fokuserade på den estländska bostads-
historien ur ett socialt perspektiv.
Framför allt hur förändringen från att
vara ockuperade av Sovjetunionen till
att bli en självständig stat påverkade
människorna.

– För Estland innebar självständig-
heten en stor omställning där nästan all
egendom privatiserades. Det innebar
bland annat att väldigt många, väldigt
snabbt blev husägare och med ägandet
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– När man planerar för bostäder måsta man ta hänsyn till människors olika socia-
la förutsättningar och behov. Det är viktigt att vi förstår att folk relaterar till bygg-
nader och bostäder utifrån deras specifika sociala förhållanden och relationer, säger
Katrin Paadam, professor i sociologi vid Handelshögskolan i Tallinn.

Mistraporträttet

Sociala aspekter av bostadsbyggande
Framtidens bostäder
måste utformas så att
de både uppfyller
kraven på att vara
energi- och resurs-
snåla. Samtidigt måste
de vara estetiskt till-
talande och anpassas
till människors olika
sociala och ekonomiska
förutsättningar och
behov.
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Mistras årsrapport 2007

följde ansvaret att renovera och under-
hålla husen som i många fall dessutom
var i dåligt skick, berättar hon.

För att renovera husen krävdes mer
resurser än vad folk hade tillgång till
vilket ledde till bildandet av bostads-
rättsföreningar som, så småningom,
fick möjlighet att låna pengar.

– Allt detta var nytt för de flesta est-
ländare. Därför var det viktigt för oss
att titta på den estländska bostadshisto-
rien ur ett socialt perspektiv, säger hon.

Hur folk relaterar till byggnader och
hur de skapar sina hem är andra frågor
som intresserar henne. Liksom hur man
planerar bostäder för de allra resurssva-
gaste. Och hur ser man till att bostads-
områden som domineras av resurssvaga
inte förslummas? Katrin Paadam pratar
om vikten av att planera för socialt
bostadsbyggande som tar hänsyn till
människors olika ekonomiska och

sociala behov och förutsättningar.
Lägg därtill krav på att bostäder ska

vara estetiskt tilltalande.
– Givet att man bygger resurssnålt

och miljöanpassat krävs det i dag en
större diversitet på våra bostäder. De
ska vara av hög kvalitet samtidigt som
de ska tillgodose ett ökat behov av
individualitet, säger hon.

GEMENSAM KULTURHISTORIA

Hon deltar i flera internationella
forskningsprogram bland annat ett där
alla de skandinaviska länderna deltar
liksom Litauen och Estland.

– Det är så många frågor och pro-
blem som vi delar tvärs över nations-
gränserna, vilket beror på att vi trots
olika kulturella, historiska och sociala
erfarenheter har en gemensam kultur-
historia, säger hon. 

Ett exempel på en sådan gemensam

fråga är trenden mot allt fler ensam-
hushåll.

– En risk med dessa är att de leder
till en utbredning av staden vilket
också medför en utspridning av resur-
ser. Samtidigt måste regeringar och
myndighetsorgan arbeta med att ta
fram hållbara policies för stadens
växande och bostadsbyggande som tar
tillvara på resurser och miljö. En vik-
tig fråga att lösa är därför hur man ska
jämka samma de olika behoven, säger
hon.

Mistraporträttet

”” Katrin Paadam är professor i 
sociologi vid handelshögskolan 
i Tallinn. Hon deltog nyligen i
utvärderingen av ett förslag till
forskningsprogram.

FAKTA

Allt detta var nytt för de flesta estländare. Därför
var det viktigt för oss att titta på den estländska
bostadshistorien ur ett socialt perspektiv.”

Forskningsresultat tillhör inte bara
forskare utan ännu mer samhället.
Därför fortsätter Mistra att stödja
nyskapande forskning. Det skriver
Mistras vd Ola Engelmark i
stiftelsens nya årsrapport.

Årets upplaga tar upp olika infalls-
vinklar kring den forskning som
bedrivs. Det handlar exempelvis hur
forskningsidéerna kommer till. Här
beskrivs även den så kallade Mistra-
modellen, för att forskningen ska
leda till resultat som kommer till
nytta är tvärvetenskap och användar-
perspektiv viktiga inslag i

programmen. Ledarskap lyfts också
upp som ett mycket viktigt område. 

I årsapporten beskrivs vägar för
hur Mistra kan hålla högsta veten-
skapliga kvalitet och se till att
resultaten löser viktiga miljöproblem,
bland annat genom kontinuerliga
utvärderingar. 

Här kan man även läsa om att
Mistra nådde målet att förvalta allt
kapital enligt hållbarhetskriterier och
nu hoppas på kunna inspirera andra
institutionella ägare. Årsrapporten
kan beställas från:
annakarin.engvall@mistra.org 
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”Enastående forskning” vann pris
I närvaro av H.K.H Kronprinsessan
Victoria tilldelades Mistraprogrammet
Sustainable Investment Research
Platform (SIRP) vid Handelshögskolan
i Umeå ”The Globe Award”.

Med motiveringen ”för enastående
och gripbar forskning inom CSR-områ-
det” tilldelades nyligen forskningspro-
grammet Sustainable Investment –

Research Platform (SIRP) vid Handels-
högskolan i Umeå The Globe Award.
Bakom priset står The Globe Forum
Business Network, ett internationellt
affärsnätverk bestående av experter,
innovatörer och företag med fokus på
innovation och hållbar utveckling på
tillväxtmarknader som Kina, Indien,
Öst- och Centraleuropa. Priset delas ut
i flera kategorier, till företag, innova-
törer och forskare som har kommit
längst med att integrera Corporate
Social Responsibility (CSR) i sina
verksamheter.

– För en forskargrupp är ett sådant
här pris ganska ovanligt och naturligt-
vis jättekul, säger Lars Hassel, profes-
sor i företagsekonomi och program-

chef för SIRP vid Handelshögskolan i
Umeå.

De grunder juryn utgått från i sin
bedömning av kandidaterna är bland
annat att forskningen ska vara före-
tagsnära, lättillgänglig samt stödja ett
så kallat business case.

– För forskare i dag blir det allt vik-
tigare att vara synliga i närmiljön. Så
priset är ett slags bevis på att vi blir

uppmärksammade av företagen,
säger Lars Hassel. 

Priset, som delades ut av H.K.H.
Kronprinsessan Victoria i Stockholms
Stadshus, består av 100 000 kronor som
ska gå till konferensresor och deltagan-
de i konferenser, en glasstatyett samt
ett diplom. Närvarande vid prisutdel-
ningen var även Henrik Nilsson och
Pontus Cerin från SIRP i Umeå.

Världen står inför stora förändringar
och måste anpassa sig till den globala
uppvärmningen och klimateffekterna.
Många ser problem och svårigheter
men det finns också stora möjlig-
heter, något som kommer att diskute-
ras på konferensen Climate Change –
Business Opportunities den 30e maj
på Handelshögskolan i Stockholm. 

Konferensen vänder sig till före-
tagare, forskare, politiker, myndigheter
och intresseorganisationer som berörs
av och måste hantera klimatfrågan.

– Det är viktigt att poängtera att
klimatförändringen inte bara är ett
allvarligt hot, utan att den också rym-
mer stora affärsmöjligheter. Hela värl-
den står inför en omställning som

kommer att påverka alla sektorer av
samhället. Att då få näringslivet att se
de möjligheter till nya affärer som det
möjliggör är nödvändigt, säger Olof
Olsson, initiativtagare till konferensen
och utlysningsansvarig på Mistra.

De företag som är tidigt ute har
naturligtvis en konkurrensfördel.
Inom bilindustrin är Toyota ett tydligt
exempel på att klimatfrågan kan
innebära affärsmöjligheter. Företaget
bestämde sig tidigt för att anpassa sin
produktion och i dag värderas Toyota
tio gånger högre på börsen jämfört
med General Motors som länge varit
störst på bilmarknaden.

– Sverige är ett kunskapsintensivt
och tekniskt drivet land vilket borde

göra att vi har en komparativ fördel
när det gäller att anpassa vår produk-
tion och näringsverksamhet till den
pågående klimatförändringen. 

För att näringslivet ska lyckas med
omställningen till en mer klimatanpas-
sad produktion gäller det att se affärs-
möjligheterna och vi hoppas att konfe-
rensen ska kunna bidra till att fler ser
möjligheterna, säger Olof Olsson.

Konferensen är kostnadsfri och
arrangeras av Handelshögskolan i
Stockholm och Mistra.
Anmälan finns på: www.mistra.org
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Klimatet ger affärsmöjligheter
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